

① 4 переменные и производные функции  
Заданных точек. (одно уравнение)

Пусть дана одноуравненная функция  $F(x, u)$ ,  $x \in \mathbb{R}^n$ ,  $u \in \mathbb{R}$ ,  
пала нулю в точке  $(x^0, u^0) = (x_1^0, \dots, x_n^0, u^0)$ ,

$F(x^0, u^0) = 0$ , она непрерывна в каждой окр.  $\mathcal{O}(x^0, u^0)$ ,  
и ее частичные производные  $F_{x_k}(x, u)$ , непрерывны в

$\tau(x^0, u^0)$ , и в этой точке  $F_u(x^0, u^0) \neq 0$ .

Тогда в каждой окрестности  $\mathcal{O}(x^0)$  в  $\mathbb{R}^n$   
существует единственная непрерывная  
функция  $u = f(x)$ ,  $x \in \mathcal{O}(x^0)$  такая, что  
 $u^0 = f(x^0)$ , уравнение принимает вид уравнения:

(1)  $F(x, f(x)) = 0, x \in \mathcal{O}(x^0)$

Ее, а более точно, частичные производные  
 $F_{x_k}(x, u)$ ,  $k=1, \dots, n$ , непрерывны в  $\tau(x^0, u^0)$ ,  
то в  $\tau(x^0)$  существуют все частичные произ-  
водные функции  $u = f(x)$ , которые выража-  
ются по формулам

(2)  $f_{x_k}(x^0) = - \frac{F_{x_k}(x^0, u^0)}{F_u(x^0, u^0)}$

т.е., в группах  $\bar{2}^-$  обозначениях:

$$(3) \frac{\partial f}{\partial x_k}(x^0) = - \frac{\frac{\partial F}{\partial x_k}(x^0, u^0)}{\frac{\partial F}{\partial u}(x^0, u^0)}$$

Формулы (2) и (3) можно вывести из (1), применив правило дифференцирования связанной функции:

$$F(x, f(x)) = 0 \Rightarrow \frac{\partial F}{\partial x_k} + \frac{\partial F}{\partial u} \cdot \frac{\partial f}{\partial x_k} = 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \frac{\partial f}{\partial x} = - \frac{\frac{\partial F}{\partial x_k}}{\frac{\partial F}{\partial u}}$$

Другим способом: взяв полную группу

дифференциал: и приведя его к нулю

$$\frac{\partial F}{\partial x_1} dx_1 + \frac{\partial F}{\partial x_2} dx_2 + \dots + \frac{\partial F}{\partial x_n} dx_n + \frac{\partial F}{\partial u} du = 0$$

$$\text{Тогда } du = - \frac{1}{\frac{\partial F}{\partial u}} \left( \frac{\partial F}{\partial x_1} dx_1 + \frac{\partial F}{\partial x_2} dx_2 + \dots + \frac{\partial F}{\partial x_n} dx_n \right)$$

$$\text{т.е. } \frac{\partial u(x)}{\partial x_k} = \frac{\partial f}{\partial x_k} = - \frac{\frac{\partial F}{\partial x_k}(x, u)}{\frac{\partial F}{\partial u}(x, u)}$$

-3-  $z = f(x, y)$

Задача 1. Функция  $F(x, y, z)$  задана в виде уравнения

$$F(x, y, z) = 0, \text{ где } F(x, y, z) = x^2 - 2y^2 + 3z^2 - yz + y$$

Найти  $\frac{\partial z}{\partial x}$  и  $\frac{\partial z}{\partial y}$

Решение: 1 способ. находим  $\frac{\partial F}{\partial x}, \frac{\partial F}{\partial y}, \frac{\partial F}{\partial z}$  и  
используем формулы (3):

$$\frac{\partial F}{\partial x} = 2x, \quad \frac{\partial F}{\partial y} = -4y - z + 1$$

$$\frac{\partial F}{\partial z} = 6z - y. \quad \underline{\text{Тогда}}$$

$$\frac{\partial z}{\partial x} = - \frac{\frac{\partial F}{\partial x}}{\frac{\partial F}{\partial z}} = - \frac{2x}{6z - y}, \quad (6z - y \neq 0)$$

$$\frac{\partial z}{\partial y} = - \frac{\frac{\partial F}{\partial y}}{\frac{\partial F}{\partial z}} = - \frac{1 - 4y - z}{6z - y}$$

2 способ: берем полное дифференциал

$$2x dx - 4y dy + 6z dz - z dy - y dz + dy = 0$$

и выразим  $dz$ :

$$dz = \frac{2x dx + (1 - 4y - z) dy}{6z - y}$$

Отсюда получаем:

$$\frac{\partial z}{\partial x} = \frac{2x}{y-6z}; \quad \frac{\partial z}{\partial y} = \frac{1-4y-z}{y-6z}$$

Задача 2. Найти в т. (1, 1) значение арг.

функции поверхности  $z=f(x, y)$ , заданной  
уравнением  $F(x, y, z)=0$ , где

$$F(x, y, z) = z^3 - 2z^2x + zxy - 2 = 0.$$

$$(x_0, y_0) = (1, 1) \Rightarrow z^3 - 2z^2 + z - 2 = 0.$$

$$\text{Решаем уравнение: } z^2(z-2) + (z-2) = 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow (z^2+1)(z-2) = 0 \Rightarrow z = 2 \text{ единств. реш.}$$

$$\frac{\partial F}{\partial x} = -2z^2 + zy; \quad \frac{\partial F}{\partial y} = zx; \quad \frac{\partial F}{\partial z} = 3z^2 - 4zx + xy$$

подставляем в формулу: Условие:

$$\frac{\partial F}{\partial z}(1, 1, 2) = 12 - 8 + 1 = 5 \neq 0.$$

$$\text{Тогда } \frac{\partial z}{\partial x} = - \frac{\frac{\partial F}{\partial x}}{\frac{\partial F}{\partial z}} = - \frac{-2z^2 + zy}{3z^2 - 4zx + xy} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \frac{\partial f}{\partial x}(1, 1) = \frac{8-2}{12-8+1} = \frac{6}{5}$$

$$\frac{\partial f}{\partial y}(1, 1) = - \frac{2}{5}$$

② Несколько функций заданных условиями  
уравнения. Частные производные

$$\begin{cases} F_1(x, y, u, v) = 0 \\ F_2(x, y, u, v) = 0 \end{cases} \quad \begin{matrix} F_i \in C^1(U(x_0, y_0, u_0, v_0)) \\ F_i(x_0, y_0, u_0, v_0) = 0 \\ i = 1, 2 \end{matrix}$$

Рассмотрим матрицу частных производных

$$\left\| \begin{array}{cccc} \frac{\partial F_1}{\partial x} & \frac{\partial F_1}{\partial y} & \frac{\partial F_1}{\partial u} & \frac{\partial F_1}{\partial v} \\ \frac{\partial F_2}{\partial x} & \frac{\partial F_2}{\partial y} & \frac{\partial F_2}{\partial u} & \frac{\partial F_2}{\partial v} \end{array} \right\| \quad \begin{matrix} \text{матрица} \\ 2 \times 4 \end{matrix}$$

определенности, то

$$(4) \det \begin{vmatrix} \frac{\partial F_1}{\partial u} & \frac{\partial F_1}{\partial v} \\ \frac{\partial F_2}{\partial u} & \frac{\partial F_2}{\partial v} \end{vmatrix} \neq 0 \text{ в } T. (x_0, y_0, u_0, v_0)$$

Тогда  $\exists!$  отображение  $f: U(x_0, y_0) \rightarrow U(u_0, v_0)$   
Две компоненты  $(f = f_1(x, y), f_2(x, y))$

$$(5) \begin{cases} F_1(x, y, f_1(x, y), f_2(x, y)) = 0 \\ F_2(x, y, f_1(x, y), f_2(x, y)) = 0 \end{cases} \quad \forall (x, y) \in U(x_0, y_0)$$

- 6 -

При заданном расстоянии  $l$  и высоте  $h$  находим координаты:

$$\begin{pmatrix} \frac{\partial f_1}{\partial x} & \frac{\partial f_1}{\partial y} \\ \frac{\partial f_2}{\partial x} & \frac{\partial f_2}{\partial y} \end{pmatrix} = - \begin{pmatrix} \frac{\partial F_1}{\partial u} & \frac{\partial F_1}{\partial v} \\ \frac{\partial F_2}{\partial u} & \frac{\partial F_2}{\partial v} \end{pmatrix}^{-1} \begin{pmatrix} \frac{\partial F_1}{\partial x} & \frac{\partial F_1}{\partial y} \\ \frac{\partial F_2}{\partial x} & \frac{\partial F_2}{\partial y} \end{pmatrix} \quad (6)$$

Чтобы получить эту формулу (6) надо проинтегрировать уравнение (5) по  $x$  и по  $y$ ; во втором интеграле использовать условие нулевой функции:

$$\begin{cases} \frac{\partial F_i}{\partial x} + \frac{\partial F_i}{\partial u} \cdot \frac{\partial f_1}{\partial x} + \frac{\partial F_i}{\partial v} \cdot \frac{\partial f_2}{\partial x} = 0 \\ \frac{\partial F_i}{\partial y} + \frac{\partial F_i}{\partial u} \cdot \frac{\partial f_1}{\partial y} + \frac{\partial F_i}{\partial v} \cdot \frac{\partial f_2}{\partial y} = 0 \end{cases} \quad (i=1,2)$$

В матричной форме:

$$\begin{pmatrix} \frac{\partial F_1}{\partial x} & \frac{\partial F_1}{\partial y} \\ \frac{\partial F_2}{\partial x} & \frac{\partial F_2}{\partial y} \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} \frac{\partial F_1}{\partial u} & \frac{\partial F_1}{\partial v} \\ \frac{\partial F_2}{\partial u} & \frac{\partial F_2}{\partial v} \end{pmatrix} \times \begin{pmatrix} \frac{\partial f_1}{\partial x} & \frac{\partial f_1}{\partial y} \\ \frac{\partial f_2}{\partial x} & \frac{\partial f_2}{\partial y} \end{pmatrix} = 0$$

Аналогично в  $n$ -мерном случае

$$F_i(x, u) = 0, i=1, \dots, m; \quad x = (x_1, \dots, x_n) \in \mathbb{R}^n$$

$$u = (u_1, \dots, u_m) \in \mathbb{R}^m$$

Пусть  $F_i \in C^1(\mathcal{U}(x^0, u^0))$ .  
 Тогда  $(x^0, u^0)$ . He haben hierzu annehmen:

$$(6) \quad \begin{vmatrix} \frac{\partial F_1}{\partial u_1} & \dots & \frac{\partial F_1}{\partial u_m} \\ \vdots & & \vdots \\ \frac{\partial F_m}{\partial u_1} & \dots & \frac{\partial F_m}{\partial u_m} \end{vmatrix} \neq 0 \quad \begin{array}{l} \text{wertfrei} \\ m \times m \end{array}$$

Daher  $\exists!$   $f: \mathcal{U}(x^0) \rightarrow \mathcal{U}(u^0)$ ,

$$u_i = f_i(x_1, \dots, x_n), \quad i=1, \dots, m$$

$$F(x, f(x)) = 0 \quad \forall x \in \mathcal{U}(x^0)$$

d.h.  $F_i(x_1, \dots, x_n, f_1(x_1, \dots, x_n), \dots, f_m(x_1, \dots, x_n)) = 0$   
 $i=1, \dots, m$

Wir wissen:

$$(7) \quad \begin{pmatrix} \frac{\partial f_1}{\partial x_1} & \dots & \frac{\partial f_1}{\partial x_n} \\ \vdots & & \vdots \\ \frac{\partial f_m}{\partial x_1} & \dots & \frac{\partial f_m}{\partial x_n} \end{pmatrix} = - \begin{pmatrix} \frac{\partial F_1}{\partial u_1} & \dots & \frac{\partial F_1}{\partial u_m} \\ \vdots & & \vdots \\ \frac{\partial F_m}{\partial u_1} & \dots & \frac{\partial F_m}{\partial u_m} \end{pmatrix}^{-1} \begin{pmatrix} \frac{\partial F_1}{\partial x_1} & \dots & \frac{\partial F_1}{\partial x_n} \\ \vdots & & \vdots \\ \frac{\partial F_m}{\partial x_1} & \dots & \frac{\partial F_m}{\partial x_n} \end{pmatrix}$$

$m \times n$ 
 $m \times m$ 
 $m \times n$

-8-

Задача 3. Найти в точке  $(1, 0, 1, -2)$  частные производные функции  $u = f_1(x, y)$  и  $v = f_2(x, y)$ , заданных неявно системой:

$$\begin{cases} x \cdot u + y \cdot v - u^3 = 0 \\ x + y + u + v = 0 \end{cases}$$

Решение:  $F_1(x, y, u, v) = x u + y \cdot v - u^3$

$$F_2(x, y, u, v) = x + y + u + v$$

$$\frac{\partial F_1}{\partial x} = u, \quad \frac{\partial F_1}{\partial y} = v, \quad \frac{\partial F_2}{\partial x} = 1, \quad \frac{\partial F_2}{\partial y} = 1$$

$$\frac{\partial F_1}{\partial u} = x - 3u^2, \quad \frac{\partial F_1}{\partial v} = y, \quad \frac{\partial F_2}{\partial u} = 1, \quad \frac{\partial F_2}{\partial v} = 1$$

По формуле (6):

$$\begin{pmatrix} \frac{\partial f_1}{\partial x} & \frac{\partial f_1}{\partial y} \\ \frac{\partial f_2}{\partial x} & \frac{\partial f_2}{\partial y} \end{pmatrix} = - \begin{pmatrix} \frac{\partial F_1}{\partial u} & \frac{\partial F_1}{\partial v} \\ \frac{\partial F_2}{\partial u} & \frac{\partial F_2}{\partial v} \end{pmatrix}^{-1} \begin{pmatrix} \frac{\partial F_1}{\partial x} & \frac{\partial F_1}{\partial y} \\ \frac{\partial F_2}{\partial x} & \frac{\partial F_2}{\partial y} \end{pmatrix} =$$

$$= \begin{pmatrix} x - 3u^2 & y \\ 1 & 1 \end{pmatrix}^{-1} \begin{pmatrix} u & v \\ 1 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -2 & 0 \\ 1 & 1 \end{pmatrix}^{-1} \begin{pmatrix} 1 & -2 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} =$$



-9-

По правилу Крамера:

$$\begin{vmatrix} a & b \\ c & d \end{vmatrix}^{-1} = \frac{1}{\Delta} \begin{pmatrix} d & -b \\ -c & a \end{pmatrix}$$

$$\Delta = x - 3u^2 - y$$

$$= \frac{-1}{x - 3u^2 - y} \begin{pmatrix} 1 & -y \\ -1 & x - 3u^2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} u & v \\ 1 & 1 \end{pmatrix} =$$

$$= \frac{-1}{x - 3u^2 - y} \begin{pmatrix} u - y & v - y \\ -u + x - 3u^2 & -v + x - 3u^2 \end{pmatrix}$$

Получаем вектор  $T. (1, 0, 1, -2)$

$$= \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 1 & -2 \\ -3 & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \frac{1}{2} & -1 \\ -\frac{3}{2} & 0 \end{pmatrix}$$

Ответ:

$$\begin{pmatrix} \frac{\partial u}{\partial x} & \frac{\partial u}{\partial y} \\ \frac{\partial v}{\partial x} & \frac{\partial v}{\partial y} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \frac{1}{2} & -1 \\ -\frac{3}{2} & 0 \end{pmatrix}$$

-10-

Рассмотрим уравни  $n=1$ ,  $m=2$

$$\begin{cases} F_1(x, y, z) = 0 \\ F_2(x, y, z) = 0 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} z = z(x) \\ y = y(x) \end{cases} \begin{array}{l} \text{— кривая} \\ \text{в } \mathbb{R}^3 \end{array}$$

Уравнение грав нрзвбуфубу:

$$\begin{cases} \frac{\partial F_1}{\partial x} + \frac{\partial F_1}{\partial y} \cdot \frac{dy}{dx} + \frac{\partial F_1}{\partial z} \cdot \frac{dz}{dx} = 0 \\ \frac{\partial F_2}{\partial x} + \frac{\partial F_2}{\partial y} \cdot \frac{dy}{dx} + \frac{\partial F_2}{\partial z} \cdot \frac{dz}{dx} = 0 \end{cases}$$

Отсюда:

$$\begin{pmatrix} \frac{dz}{dx} \\ \frac{dz}{dy} \end{pmatrix} = - \begin{pmatrix} \frac{\partial F_1}{\partial y} & \frac{\partial F_1}{\partial z} \\ \frac{\partial F_2}{\partial y} & \frac{\partial F_2}{\partial z} \end{pmatrix}^{-1} \begin{pmatrix} \frac{\partial F_1}{\partial x} \\ \frac{\partial F_2}{\partial x} \end{pmatrix}$$

н/м уавубу:  $\Delta \neq 0$

Задача 4. Найти нрзвбуфубу кривую в  $\mathbb{R}^3$  заданную двумя уравнениями:

$$\begin{cases} x + y + z = 0 \\ x^2 + y^2 + z^2 = 1 \end{cases}$$

$$\begin{aligned} F_1(x, y, z) &= x + y + z \\ F_2(x, y, z) &= x^2 + y^2 + z^2 - 1 \end{aligned}$$

$$\begin{pmatrix} \frac{dz}{dx} \\ \frac{dy}{dx} \end{pmatrix} = - \begin{pmatrix} 1 & 1 & -1 \\ 2y & 2z & -1 \\ 2z & -1 & 1 \end{pmatrix} \times \begin{pmatrix} 1 \\ 2x \\ 2x \end{pmatrix} =$$

$$= \frac{1}{2(y-z)} \cdot \begin{pmatrix} 2z & -1 \\ -2y & 1 \end{pmatrix} \times \begin{pmatrix} 1 \\ 2x \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \frac{z-x}{y-z} \\ \frac{x-y}{y-z} \end{pmatrix}$$

Можно найти еще:

$$\begin{cases} y+z = -x \\ y^2+z^2 = 1-x^2 \end{cases} \Rightarrow y = -x-z$$

Подставим:  $(x+z)^2 + z^2 = 1-x^2$

$$x^2 + 2xz + z^2 + z^2 = 1-x^2$$

$$2z^2 + 2xz + (2x^2 - 1) = 0$$

Решим относительно  $z$ :

$$z = \frac{-2x \pm \sqrt{4x^2 - 8(2x^2 - 1)}}{4}$$

$$\begin{cases} z = -\frac{x}{2} \pm \frac{1}{2} \sqrt{2-3x^2} \\ y = -\frac{x}{2} \mp \frac{1}{2} \sqrt{2-3x^2} \end{cases}$$

Можно проверить  
уравнение, но  
попытки не  
успешны